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Szerkesztősé* és kladöhlvatal 1
DEBRECZEN,

Piacz-utcza 47. ée 49. szám.

Tüzcsóva.
Debreczen, május 12.

A második kerület nemzeti munka­
pártja impozáns táborának az a lelkes 
és egyértelmű elhatározása, hogy Papp 
József dr. budapesti egyetemi tanárnak, 
az országos hirü tudósnak a nevét irja 
a lobogójára, amily lelkesedést keltett és 
amily mértékben hatalmas, szervezett 
táborba tömöritette a nemzeti munka­
párt elveinek követőit, époiyan csügge- 
dést és oly mértékben nyilvánuló lehan- 
goltságot teremtett a Justh-féle Bakonyi 
pártban. Ez mutatja talán mindenné 
jobban, hogy milyen szerencsésen ejtette 
meg a második kerület nemzeti munka 
pártja a jelölés*.

Papp József dr. nagy kvalitásainak 
a hatása alatt s annak az érzetében, 
hogy Papp József dr. neve a liberális, 
demokratikus munka inkarnációjabén 
ragyog a köztudat előtt, a megdöbben 
Bakonyi-párt kétségbeesett lépésre szánta 
el magát, hogy a nagynevű jelölt meg' 
választása elé akadályokat gördíthessen 
Oly kétségbeesett ez a lépés, oly ízlés 
leien és szégyenletes ez a kortesfogás, 
hogy ha Debreczen közönsége nem volna 
annyira intelligens és érett, maga után 
vonná a város társadalmi békéjének a 
feldulatását.

Nem kisebb dologról van szó, min 
árról, hogy Bakonyi Samu pártja jónak 
látta beledobni a felekezeti türelmetlenség

Az Inas.
Irta: Leo Lerguler,

Adhémar des Egliseilles gróf komolyan 
gondolkozott az Öltözőjében és nem volt ké­
pes választani a tömérdek nyakkendője közt, 
melyek egy mályvaszínű selyemzsinóron füg­
gőitek.

Vizsgálgatta a cipőinek a színét, a mel 
lénynek a ritka színárnyalatát s kellő össz­
hangot igyekezett megáll «pitani köztük, de 
sehogy sem akart ma reggel sikerülni neki 
a dolog.

Rendszerint nem szokott habozni ős 
híres volt a Madeleine-templom meg az Opera 
közt a művészetért, amelylyel összeegyeztetni 
tudta öltözékének összes darabjait.

Korán kelt, délben és rosszkedvű volt. 
Minden lehangolta. Egy futtató lovász, akire 
számított, beteg lett; barátnőjének, a Bouf- 
fez-Dorées színpad csillagának a szabónője 
olyan borsos számlával állított be hozzá, 
mint az a jegyzék, melyet valamely kor­
mánynak kell kifizetni egy-egy gyarmati 
kszpedioió után; a szabója nem volt pon­

tos bámulatos lakkos, halványsárga szára 
cipői feszélyezték egy kissé. Igen, határozot­
tan, ez a nap balvégzetű volt I

Kedve lett volna újra lefeküdni, megint 
beoeukatni az ablaktáMákst, leereszteni a 
függönyöket s ba -yni múlni alvás közben

tüzcsóváját ebbe a társadalmi békébe. A 
Bakonyi pártnak ez a kortesfogása a deb- 
reczeni képviselőválasztások krónikájá­
ban példa nélkül áll. Bánffy Dezső bá­
rónak azt a többszörösen megcáfolt in- 
szinuáciőját felhasználva, mintha Zichy 
János gróf kultuszminiszter egri beszé­
deben oly értelmű kijelentéseket tett 
volna, hogy a 48 : XX. törvénycikk, a 
mely szerint a bevett vallásfelekezetek 
ál ami segítségben részesitendök, nem 
vonatkozik a zsidókra is — ezen a ha­
mis nyomon elindulva, eléggé el nem 
ítélhető rosszhiszeműséggel a Bakonyi­
párt izgalmakba ikarja kergetni Debre- 
czen izraelita vallásu polgárságát. Ezzel 
az izgalom-hajszolással az a célja a 
bakonyi pártnak, hogy a választási küz­
delmekben Debreczen izraelita polgár­
ságát, mint külön szervezett pártcsopor 
tot hajtsa a Justh-párt szolgálatába. Ha 
csak elgondoljuk is, hogy mivé fajulná­
nak ily eszközök használatával a válasz­
tási küzdelmek, ha csak elképzeljük, 
hogy mi volna, ha a polgárság feleke­
zetek szerint oszolna elkeseredett har­
coló csoportokká ezeken az izgalmas 
napokon, a legvigasztalanabb, legfőrtel- 
mesebb perspektíva nyílik előttünk. S a 
Bakonyi párt ilyesmit akar ! Bizonysága 
ennek az itt következő meghívó:

Tisztelt Uraim!
A most folyó választási harcban egyes 

államférfiak nyilatkozata folytán feleke­
zetűnk közjogi helyzetének kérdése is 
előtérbe lépett. Teljesen indokolt tehát az

az órákat, melyek semmi jóval nem kecseg­
tették őt.

Az inasa bejött. Címeres ezüsttálcán 
egy sárgás boritőku levelet nyújtott oda az 
urának.

Egliseilles gróf föltette a szemosiptető- 
jét, átvette a levelet és az ujjahegyeivel fel­
bontotta, mintha valami döglött patkányhoz 
ért volna.

Loubiére orvos tudatta vele, hogy Pis- 
sieux nagyon gyönge és hogy boldog lenne, 
ha utóljára még egyszer kezet szoríthatna 
vele. „Gróf ur, mondta a levél, mőltóztassők 
sietni; holnap már kétségen kívül későn 
enne“.

— Pissieux ?... Ugyan miféle história 
ez már megint ? — kérdezte magában.

Egy redő a homlokon, feledte a jockey 
betegségét, a színésznő számláját, a szűk 
cipőit.

— Pissieux?...
Újra elolvasta a levelet és hirtelen fel­

kiáltott: ,
— Jean I Igen, parbleu, Jean!
Valóban a vén inasáról volt szó, ki a 

_joubiére orvos szanatóriumában, Passyban, 
feküdt betegen.

Hogy az ördögbe is gondolhatott volna 
rá. Sohasem tudta ennek a szolgának a csa­
ládi nevét, aki látta őt ezületii. Egész kúr­
ián Jüannak hívta őt; nem tudta, nem volt 
kötelessége tudni, u y- bár?

a kerüietünkbeli több hitsorsosom által előt­
tem kifejezett kívánság, hogy az 1848 : 20. 
t.-cikk helytelen és felekezetűnkre úgy 
közjogilag, mint anyagilag egyaránt ká­
ros magyarázatával szemben idejében ál­
lást foglaljunk.

Eoböl a célból van szerencsém, mint a 
debreczen! második kerület választóját 
tiszte’ettel felkérni, hogy a í. bő 12 én, 
oíütörtőkőn este 8 órakor a Dreher sör- 
csarnokban tartandó értekez'etünkön meg­
jelenni szíveskedjék.

Debreczen, 1910 május 11.
Teljes tisztelettel 

dr. Fejér Ferenc.
Annak az állításunknak a bizonyí­

tására, hogy a Bánffy által Zichy János 
gróf kultuszminiszter ellen elkövetett in- 
szinuáció mennyire hamis volt és minő 
energikus cáfolatot nyert, ide iktatjuk 
magának Zichy János grófnak egy hét­
tel ezelőtt kiadott nyilatkozatát:

Bánffy Dezső báró szélmalom ellen 
harcol, amikor arról beszél, hogy a 
jelenlegi kormány az 1848. XX. tör­
vénycikk 2 szakaszát a zsidókra vo­
natkozóan negligálja. Erről szó sincs, 
de nem is lehet, mert hiszen azok a 
jogok, melyeket az 1848. XX. törvény­
cikk 2. szakasza a bevett vallásfelekeze­
teknek biztosit, az izraelitákra nézve 
kellőképpen és elvitázhatlanul biztosíttat­
tak az 1895. évi XLIII, törvénycikk 
22. szakaszában. A kormánynak eszébe 
sem jut. az izraeliták egyenjogúságát,

— Szegény Jean, — mondta.
Jean tökéletes inas volt. Öt ven év óta 

szolgált az Egliseilles grófoknál és Adhémar 
szerette őt.

— Szegény Jean, ismételte, okvetlenül 
felkeresem őt. — És a reggelije után bér­
kocsiba tilt a Madeleine előtt s Passyba 
hajtatott.

A szanatórium kertjét virágos orgona­
bokrok derítették fel s egy magas fiatal 
leány világos ruhában állott meg az illatos 
fürtök közé temetett fejjel, amint a kert 
vasrácsos ajtóját becsukódni hallotta.

Egy galy a szoknyájába akadt s a 
leány tudtán kívül látni engedte violaszin 
harisnyába bujtatott gömbölyű lábikráit.

Egliseilles Adhémar üdvözölte ezt a ta­
vaszi alakot és egy ápolónő a szobába ve­
zette őt, hol Pissieux Jean haláltusáját 
vívta.

Amint ez utóbbi belépni látta az urát, 
felkönyökölni próbált a vánkosán és mindig 
tiszteletteljesen, anélkül, hogy kezet nyúj­
tana, talált rá erőt, hogy majdnem vidáman 
susogja:

— Köszönöm hálásan, gróf ur.. . Gróf 
ur végtelenül kegyes és nagy megtisztelte- 
tősben részesít . . . Most már nyugodtan ha­
lok meg . . .

— Unván, ne tréfálj, mondta a fiatal
ró' ; = vry k h gy'i- g-'sóg, m-jd e muht . . .
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vagy az izraelita vallás egyenjogú és vi- 
szonos voltát vitássá tenni és e címen 
a kormányt antiszemita törvényma­
gyarázat vádjával iiletni csak a kér­
dés hamis megvilágításával lehet. A 
magam részéről egri beszédemben az 
1848. XX. törvénycikk 2.. szakaszáról 
említést sem tettem. Csupán az 1848. 
évi XX. törvénycikk 3. szakaszával 
vonatkozásban szóltam és pedig oly­
képpen, hogy tekintet nélkül arra, váj­
jon az 1848. XX. törvénycikk 
3. szakaszának rendelkezései az 
izraelitákra kiterjednek-e vagy nem,
__ az izraeliták joggal tarthatnak
igényt az állam által való segítésre és 
ezt a segítséget én nemcsak fönntar­
tani, de az állam anyagi erejéhez 
mérten fokozni is kívánom. Lehet, hogy 
Bánffy Dezső báró az 1895. évi 
XL11. törvénycikket úgy fogta föl, 
hogy annak életbeléptetésével az 1848. 
XX. törvénycikk 3. szakasza az iz­
raelitákra eo ipso kiterjed, de az bi­
zonyos, hogy e fölfogásnak az izraeli­
ták javára való érvényesítéséért ö nem 
sokat tett, mert a receptionális tör­
vény életbeléptetése után 1896-banés
1897- ben az állami költségvetésben az 
izraeliták segítésére fölvett összeget 
egy fillérrel sem emelte. A segítség csak
1898- ban emelkedett az eddigi 10,000 
koronáról 20,000 koronára, de akkcr 
sem a kormány iniciativájából, ha­
nem k érvényezés folytán a költségve­
tésnek képviselőházi tárgyalása során. 
A magyarországi izraelitáknak min­
denesetre jobban fog tetszeni, ha az 
állami költségvetésben részükre fölvett se­
gítség fokozatosan emeltetik, tekintet nél­
kül az 1848. évi XX. törvénycikk 3. 
szakaszára, mint az, ha most utólag 
kiderül, hogy Bánffy Dezső báró an­
nakidején úgy vélekedett, hogy az 
1848. évi XX. törvénycikk 3. szakasza 
kiterjed az izraelitákra is, de e véle­
kedésének kézzelfogható megvalósítása 
tekintetében, amikor tehette volna, nem 
tett semmit.

Nem volt tehát semmi szükség 
ezeknek az izgalmaknak a felkeltésére 
és csak a debreceni közönség higgadt 
értelmi belátásának, józanságának és 
felvilágosodottságának köszönhetjük, ho*/ 
a zsidóságnak külön kortesszervezetbe 
való tömörítését, mint végzetes és ha­
lálos bűnt nem kell megbélyegeznünk. 
A debreceni közönség a magyar állam­
polgárban csak a magyart akarja látni 
és mindig csak a magyart látta eddig 
is. Bizonyosra vehető tehát, hogy Deb­
recen választópolgársága keresztül fog 
siklani, az ízléstelen és botor, de halas 
tálán merényleteknek járó gu ymosoly- 
lyal ezen a Bakonyi-párti kortesfogáson. 
De jól emlékezetükben tartsák azok, akik 
ezt a hallatlan manővert rendezték, hogy 
a debreceni közönség meg fogja jegyezni 
magénak azokat, akik felekezetek szerint 
akarták széttagolni ezt a társadalmat és 
felekezeti villongásokba akarták beug 
rafni Debrecen lakosságát.

A köztölte pénzügyi mérlegei.
Déllel! a mail évben.

Uj alorvost állást szerveznek.
A kórházi bizottság ma délután ülést 

tartott, melynek legkiemelkedőbb moin-.n 
luma a kórház múlt évi zárszámadása volt. 
A kórház 1909-ik éve deficittel zárult, da­
cára annak, hogy szinte túlzásba menő szi­
gorú gazdálkodást fejtett ki a vezetőség. De 
egyazerib ju érthető lesz a dific.t, ha fel­
említjük azt a tényt, hogy a napi ápolási 
dijak a debreczeni közkórháznál 1 kor. 88 
tillérben vannak megállapítva, ami oly rop­
pant csekély összeg a mai nagy drágaság­
hoz képest, hogy mindent megmagyaráz 
Budapesten, amely városnak semmivel sem 
áll a hátamögött drágaság tekintetében 
Debreczen, a napi ápolási dij 3 koronán is 
felül van. Már pedig a debreczeni kórház 
sem tud olcsóbban kijönni, mint a főváro­
siak. Éppen ideje, hogy a debreczeni ápolási

dijakat reálisabban állapíts $ meg a belügy­
minisztérium.

Az ü'ó ről alábbi tudósításunk ad 
számot:

Az ülésen Körner Adolf tanácsnok el 
nökolt. Je en voltak Tüdős Kálmán dr. tiszti 
főorvos, Ujfalussy József dr. kórházi főor­
vos, A őzéi Géz* f mó-nök, Jász»y Rezső dr., 
Somogyi Zoltán dr., Csikós Sándor dr. Visky 
Sándor gondnok és Tóth Emil dr. jegyző.

Az ülés megnyitása után Körner Adolf 
elnöklő tanácsnok bejelentette, Logy a kór­
ház beterjesztette 1910. évi költségvetőtót. A 
bizottság tárgyalás alá vette az egyes téte­
teket s a költségvetést egész terjedelmében 
elfogadta. Ezután a mű t évi zárszámadás 
került tárgyalás alá. A zárszámadás kiemeli, 
hogy a kórház forgalmában visszaesés mu­
tatkozik az 1908. évvel szemben, amennyi­
ben, mig 1908 bau az ápolási napok száma 
113 ezer volt, addig 1909-ben csak 103 ezer, 
ami deficitet vont nnga után.

A jelentést tevő kórházi gondnok pa­
naszolja, hogy sz ápolási dijak igen alacso­
nyak a piac drágaságához képest. Mig pél­
dául Budapesten a napi ápolási dij 3 koronán 
is felüt van, Debreczenben 1 korona 88 fi ­
iérben állapította meg a minisztérium.

A zárszámadás ez rint az 1909. évi 
bevétel korekszámban 185 ezer korona, ki­
adás 218 ez-r korona volt, igy a deficit 
kerekszámban 33 ezer korona.

A bizot ság a zárszámadást tudomásul
vette.

Csikcs Sándor dr. előterjesztést tett, 
hogy még egy ápolónőt vegyenek föl a 
seb szeti osztályra, mert az osztály oly né­
pes, hogy a személyzet rendkívül le van 
kötve. Jellemzésül elmondja, hogy 12 nap 
alatt 60 műtétet végeztek a sebészeti osziá 
lycn s mivel egy alorvos van, a narkózist 
is ápolónő végzi.

Tüdős Kálmén dr. amellett foglal ál­
lást, hogy egy alorvos felvételét mondja ki 
a bizottság. A sebészeti osztályon ilyen kö­
rülmények közt nem ápolóra, hanem egy 
diplomás orvosra van szükség.

A bizottság hosszas vita után kimondta, 
hogy felhívja a kórház igazgatóságát, te­
gyen előterjesztést egy uj alorvos! állás 
szervezésére.

Néhány apróbb ügy letárgyalása után 
az ülés véget ért. 

A képviselőházi botrány 
és Hajdumegye.

nagyon jól ela szép napok ... hm . 
vagy látva itt . . . . , , , .

Nem tudott mást mit mondani, miután 
sohasem beszélt ezzel az öreg emberrel, ki 
gyermeksége Óta kiszolgálta, másról, mint 
cipőkről, keztyükről, nadrágtartókról és Is­
mételte :

— Nagyon jól, pompásan el vagy látva
itt...

Azután ment nézni a napfényben fürdő 
kertet az ablak függönyén keresztül.

A csönd kínos volt. Egyetlenegy lévy 
zümmögött és verdeste magát az ablaktáblá­
hoz ; a távolban a Szajnán egy hajó kürtje 
jajongott, azt mondta volna az ember, va 
lamely megsebzett szörnyeteg ordítása a vén 
folyón.

A Jean alig hallható hangja susogta:
— Valamit szeretnék a gróf urtói 

kérni. Méltóztassék megbocsátani, ha fárasz­
tóm vele... Soignyban, a szülőfalumban 
szeretném örök álmomat aludni.

Egy köhögési roham visszavetette a 
vánkosára és Loublére orvos, ki átment a 
szobán, megtapogatta a beteg ütőereit.

Úgy fejmozdulatot tett, mely semmi 
jót nem jelentett.

Jeannak meg volt annyi ereje, hogy 
megérttesee, hogy még beszélni akar az 
urával.

Adhamér közelebb lépett.
Erre a haláltusa által elfojtott hangon 

hebegte az öreg:
»- Gróf ur, haza tér.e, legyen kegyes

felfáradni ez én szobámba ... A kihúzó 
szekrény fiókjában ... a kulcs egy gyertya­
tartó alatt van . . . iratok . . . égesse el 
anélkül . . . hogy elolvasná. — Becsület­
szavát rá! . . • , ,

Feje vlsszahanyatlott e szavakra ős a 
mindvégig kifogástalan öreg szolga kilehelte 
lelkét

Égliaeilles gróf elszomorodva tért vissza 
a palotájába és egyenesen a Jean szobájába 
siotott.

Á szekrény kulcsa egy karos gyertya­
tartó a'stt volt, mint az inas mondta s 6 
kinyitotta az első fiókot.

Nem látott egyebet gondosan vasalt 
ingeknél s keskeny, fehér nyakkendőknél. 
Felhányt mindent és egy pár levelet talált.

Gyufát gyújtott s el akarta égetni a 
leveleket a kandalában, mikor egy fénykép 
esett ki egy elsárgult levőlboritékból. 

Felvette. . ,
Egliseilles Xaviére grófnőnek, az édes 

anyjának az arcképe volt !
Felbontotta a leveleket, elolvasta és 

akkor... és akkor, egész egyszerűen meg­
tudta, hogy a grófnő szerette az inast ős 
hogy minden kétséget kizáróan 6, Eglise- 
Ues Adhé^iar Hagues de Pere ős de Lue- 
sarches márki ebből a szerelemből szü
letett, ...

A grófnő szülés után egy hétre meg­
halt ős Jean maradt az 6 titkával tovább 
■„ hősies és tiszteletteljes inasa a saját
fiának.

Napirendre tértek Kilőtte.

A vármegye közgyűlése.
Népes közgyűlést tartott ma délelőtt 

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 
Domabidy Elemér főispán elnöklősővel. A 
közgyűlés egyik kiemelkedő pontja Lengyel 
Imre indítványa volt, mely az ismeretes és 
felháborító képviselőházi botrány megbélyeg­
zését javasolja. Kevésbé kiemelkedő volt 
azonban a közgyűlés határozata, mely a ja­
vaslat fölött egyszerűen napirendre tért.

Kuruckodás ide, kuruckodás oda, az a 
parlamenti támadás — ki meri tagadni ? — 
gyáva orvtámadás volt egy idős ember el­
len. Nos, Hajdumegye törvényhatósági bi­
zottsága ezt a gyáva és szégyenletes tettet 
helyesli? Nem merte kimondani, de a ha­
tározata erre vall.

A közgyűlésről különben alábbi tudó-
itáeunk szól: „ , ,

A közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta 
meg Donuhidy B emér főispán.

A királyi leirat.
Az alispánt jelentés tudomásulvétele 

u,án Pákozdy Sándor fjegyző felolvasta a 
királyi leiratot, amely az országgyűlést Ju­
nius 21-ére összehívja. A legfelsőbb írást a

Ál Itr« hulloattft tUQO"
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misül vette b ait eredetben a vármegye köz­
levéltárába helyezi el. Másolatben Kovács 
Gyula alispánnak adták ki, hoey a válasz 
tások határnapja félő1 intézkedjék.

A képviselőházi botrány.
Néhány kisebb úgy elintézése u án a 

közgyűlés rátért Lengjél Imrének lapunk 
ban is ismertetett indítványéra a képviselő 
házi botrány elítélése tárgyában.

Az inditványnyal szemben az állandó 
választmány azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy a közgyűlés a március 21-én történtek 
felett helytelenítő ének adjon kifejezést.

Nagy vihart keltett ez a kérdés.
Az első ezé nők Veszprémy István 

volt, ki felszólalt az állandó választmány 
javaslata ellen. Hosszasan fejti ki e kérdés­
ben a függetlenségi felfogást s kijelen„i, 
hogy a képviselőházi botrány nem is volt 
olyan nagy dolog, amiért Hajdumegyőnek 
ehhez hozzá kellene szólania. Szerinte at 
eset egy pár temperamentumos fiatal kép­
viselő felbuzdulásénak következménye, a 
melyért nem szabad a parlament összes-é 
gét fe’elősségre vonni. — Arra kéri L?n 
gyei Imrét, hogy vonja vissza indítványát. 
Amennyiben nem tenné, indítványozza, hogy 
Hajdumegye térjen napirendre az ügy felett.

Lengyel Imre kijelentette, hogy 1ik 
Veszprémy fel nem szólal, készséggel meg­
nyugszik az állandó választmány javaslati­
ban. Felolva sa Debreozen tanácsának táv 
irati üdvözlését s kijelenti, hogy nem akar 
politizálni, de miután Veszprémy előhozta, 
hogy az 6 házán Mező fi zászló leng, kény­
telen kijelenteni, hogy ezt nem tagadja, mert 
Mezőfi a népjogokért küzdött mindig. Nem 
emelte fel a kvótát s nem adott milliókat 
Bosznia annektálására, mint az exellenciás 
urakká vedlett vezér 48 ások.

A felszólalás után hosszas és szenve­
délyes vita keletkezett, amelynek a szavazás 
vetett véget.

A közgyűlés nagy többséggel napi­
rendre tért az ügy fölött

Papp József dr Debrecenben.
A második kerületi nagyválasztmány képviselőiéin ülése.

Papp József dr„ a második kerület I s akiről tudjuk, hogy 6 nem a hangzatos
nemzeti munkanártiának illusztris kfin. jelszavak embere, hanem olyan munkássfg- 
„iTír“,, !, illusztris kép | ban töltötte életét, amelyből méltán küvet-
vihelőjelöltje ma délben Debreczenbe érke- j etethetjük, hogy az 6 nevével az ered-
ftfi.t.f. Q 1Í/TT VY1U TYV Ó r lr/^r»VTAflírn (nnilia lű.  t z.lAnvránnl waViatlíUr f ni O fc Ív*

Politika és irodalom.
Az Arany Jánes-táraaság látogatása 

őszre marad.
Csak kellemetlen valami a politika, a 

legszebb terveket megzavarja. Milyen öröm­
mel várta a Csokonai-kör a temesvári Arany 
János társaságot, milyen készületeket tett oly 
neves és kedvelt költők, minők Szabolcsba 
Mihály, Jörgné Draskóczv Ilma, V8rtesy 
Gyula stb. fényes fogadtatására, milyen ér­
deklődést tanúsított Debreozen müveit kő 
zönsége a vendégek közreműködésével, ren 
dezett felolvasó ülés iránt s most mindez 
hiába volt, legalább egyelőre hiába. A coif 
politika beleszólt és ime a kellemesnek ígér­
kező irodalmi összejövetel őszre marad. De 
talán jobb is így. „ ,

Az Arany János társaság és Csokonai­
kor bprátkozása nagyon is közel esett volna 
a választások idejéhez és olyankor ki ér 
deklődik Magyarországon irodalom és köl­
tészet iránt ? Hiszen a két irodalmi egye­
sület vezetői is egy darabig hűtlenekké 
lesznek a múzsákhoz és a politika zászlója 
alá szegődnek. A Csokonai kör egyik al- 
elnöke, Tüdős János dr., valamint az ugye 
sze, Körösi Kálmán dr. függetlenségi kép 
viselőjelöltek, a Csők onai-kör főtitkára, bzé- 
vay Gyula pedig a helybeli nemzeti munka­
pártnak legfőbb oszlopa. De az Arany Já­
nos társaság tagjai sem kei ülték ki a po i- 
tikai járványt; magát az elnököt, ^zabo/c - 
kát folyton emlegetik képviselőjelöltnek és 
habár Debrecenről lemondott, valószín , 
hogy a Kossuth-párt csak fellépteti 
a társaség főtitkárának Lendvay MiLó 
vármegyei főjegyzőnek is bizonyára aza 
dolga a választások közül. . ,, ,,

Reméljük azonban, hogy a mi kő*« 
nem múlik s a politikai hullámok 
után ősz elején annál szívesebb, ann“1 
legebb lesz a két irodalmi egyesületnek te 
véri ölelkezése.

zett s igy ma már közvetlen tanúja le­
hetett annak a forró lelkesedésnek, an­
nak az eleven harcikedvnek, mely az ö 
jelölésének szóbakerülése óta fokozott 
mértékben leit ur a második kerület vá­
lasztóinak a lelkén. S azt is tapasztal­
hatta ma a kiváló jelölt, hogy az iránta 
tanúsított lelkesedésnek, ünneplő szere­
tetnek az a föforrása, hogy Debreozen 
közönsége teljes tudatában van a Papp 
József dr. nagy, korszakos jelentőségű 
érdemeinek.

Az állomáson a debreceni nemzeti 
munkapárt vezetőségének tagjai, élükön 
Megyery Pál dr. kerületi elnökkel, vala­
mint a párttagok tekintélyes számban 
gyülekeztek össze, hogy a jelölt megér­
kezésénél jelen legyenek. Mikor a buda­
pesti gyorsvonat berobogott, az egybe­
gyűltek harsány é'jennel köszöntötték a 
kiszálló Papp József dr.-t, aki Szilágyi 
Imre kerületi elnök kíséretében utazott 
le Budapestről. Papp József lebilincselő 
szívességgel üdvözölte az eléje kijött 
urakat, majd kocsira ült a társaság s 
Papp dr. a Bika-szállóban bérelt lakására 
haj'a’ott.

Délután a második kerület nemzeti 
munkapártjának nagyválasztmánya megejtette 
a jelölést. Mint e’öre látható volt, óriási 
lelkesedéssel tette magáévá az intézőbizott­
ság Papp Józsefet ajánló javaslatát. Papp 
dr.-t küldöttség hívta meg a terembe.

Papp József köszönetét fejezte ki a 
jelölésért s pompás beszédet rögtönzött, 
mely noha nem volt programbeszéd, 
mégis egy magvas, klasszikus megépitésü 
programbeszéd felemelő, lelkesítő hatá­
sát keltette. Imponáló bizonyságot tett 
ez a beszéd is arról, hogy Papp József 
dr. az aktuális politikai kérdések mind­
egyikével szemben az izig-vérig modern, 
demokrata szabadelvüségnek az álláspontját 
foglalja el. Ez a beszéd is Papp József 
egyéniségének azokra a vonásaira vetett 
ragyogó fényt, melyekből egy csodás 
munkabírású, a legnemesebb célok el­
érése felé lankadatlan energiával s első­
rangú hivatottsággal törekvő egész férfiú 
jelleme rajzolódik elénk.

A nagyválasztmány ülésének lefolyá­
sáról részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Ä képviselőjelölés.
Megyery Pál dr. elnök üdvözölvén a 

teljes számban egybegyúrt nagy választmány 
tauríait, megnyitotta az ülést és kérte, hogy 
hallgassák meg a második kerület intéző 
bizottságának jelentését. Mi, — úgymond — 
a jelölés ügyében hosszasan és behatóan 
tárgyaltunk, úgy városunk, mint pártunk 
érdekeit megfontolás tárgyává tettük és olyan 
jelölt személyében állapodtunk meg, akit a 
legmelegebben tudunk a riagyválasztmány­
ok ajánlani. (Halljuk I) Ez a ferhn : Papp 
József dr. (Hosszas lelkes éljenzés és taps), 

budapesti egyetemi tanár, a budapesti

mény teljes reményével vehetjük tel a til­
déimét a második kerületben. (Éljenrée.) 
Méltóztatnak elfogadni az intéző bizottság 
javaslatát és kikiáltani Papp József dr. urat 
a második kerület képviselőjelöltjévé ?

— Éljen Papp József! — hangzott 
most hosszasan a nagy választmány tagjai­
nak lelkes kiáltása s az elnök csak percek 
elteltével folytathatta:

— Mint látom, ez intéző bizottság ja­
vaslatát egyhangú lelkesedéssel méltóztattak 
fogadni (ügy van! Éljenzés.) Inditvám> 
zom, hogy küldöttséget menesszünk jelöl­
tünkért, hogy 6 itt körünkben megjelenvén, 
kijelenthesse: e’fogadja-e a jelöltséget. (He­
lyeslés )

A nagy választmány Nagy Elek tanár, 
Csatih Zsigmond postafőnők, Kosinger La­
jos iz.r. hitközségi elnök, Beohert Maró, Mol­
nár Foreco és Ecsedy József tagokból álló 
küldöttség utján hívta meg Papp József drt, 
akit a nagyvftlasztmány a terembe léptekor 
viharos ovációkkal fogadott. A taps, az él­
jenzés zajának elültóvel Megyery Pál dr. 
elnök a következő beszéd kíséretében kö­
zölte Papp József dr.-ral a nagy választmány 
határozatát: . . g _

— Kedves barátunk, szeretett képvi­
selőjelöltünk 1 Most már ebben a kettős mi­
nőségben szólítalak meg. Az utóbbi minő­
ségben azért, mert a második kerület nagy­
választmánya, mely itt teljes számmal jelent 
meg, a Te jelöltségedet irta zászlajára. 
(Lelkes éljenzés.) A második kerület nemzeti 
munkapártja ismerve múltadat, tudja, hogy 
Te hangzatos jelszavak után nem indulsz 
volna, tudja, hogy te eredményes munkában 
töltötted életedet. (Helyeslés.) Amidőn a je­
löltség elfogadására kérünk, egyszersmind 
kérünk arra is, hogy amily lelkesedéssel és 
szeretettel ajánljuk mi fel Neked a mandá­
tumot, olyan lelkesedéssel s szeretettel ápold 
a második kerület érdekeit. (Hosszantartó 
taps és éljenzés.)

Papp József dr. beszéde.
A tetszésnyilvánítás viharának osőnde- 

sedésével Papp József dr. helyeslésektől és 
éljenzésektől sűrűn megszakított beszédben 
kőrvonalozta nagyjából programját. így 
hangzott a beszéd:

Tisztelt Polgártársaim! Fogadják hálás 
szívből eredő, őszinte köszőnetemet azért a 
megtisztelő bizalomért, melyiyel kitüntettek, 
hogy ón legyek az a boldog, aki az ország 
legfőbb tanácsában, az országgyűlésen Deb. 
reczen város második kerületét, az Önök 
kerületét képviseljem. Én őrömmel és lelke­
sedéssel követtem az Önök hivó szavát és 
kezembe ragadom a zászlót, melyet felém 
nyújtanak s melyre a nemzeti munkapárt 
programja van felírva és Ígérem ebben az 
ünnepélyes pillanatban, hogy legjobb erőmet, 
elvhüségemet és kitartásomat egyesíteni fo­
gom arra, hogy ezt a zászlót diadalra vi­
gyem. (Éljenzés)

„Nem vagyok Idegen I“
Tisztelt Uraim 1 Tudom, hogy a mi 

tisztelt ellenfeleink azt fogják hangoztatni: 
hogyan lehetett jelölni engem, mikór én e 
kerületben idegen vagyok, hogyan lehetett 
jelölni engem, mikor én nem vagyok profesz- 
szioná us politikus ? 1 Hát igaz, hogy én eddig 
hiva'&sszerüen politikával nem foglalkoztam. 
Önök ezt jól tudták és számoltak ezzel a 
körülménynyel. De hiszen, ha valaki több 
mint 30 éves közpályán dolgozott, évtizede­
ken át a jognak a srolgálatában állott, agy 
elméletileg, mint gyakorlatilag a jogi élet; ' kamara titkára, az ügyvédi kör al elméletileg, mint gyakorlatilag a jogi élei 

elnöke, akit Debrecenből is sokan ismerünk fejlesztésével, a jog irányításával foglalko

«igjl mm
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nptet mondott a r.auy választmány nevében 
Lpp József dr.-rek értékes beszédéért Az 
f!nök inditvényáia távirtában értesítették a 
iolöiéerCl Kiuen Hédeiváry gróf miniszier 
elnökét és úgy öt, mint Tisza István grófot
I d 'őzölték-

Az ülés Pupp József dr. lelkes éltetése 
trt/.ben ért véget. _________________

a jegyző fellebbezni fog a

Háborúság Hsjduszovát
és jegyzője között.

befejezést, mert 
miniszterhez.

Kár, hogy a közgyűlés az ügy érdemi 
rászít nem választotta el érzelmi hátterétől, 
mert amilyen igaz, hogy a jegyző törvény- 
ellenesen cselekedett a tagosításnál (amiért 
egyelmit érdemel) olyan igazságtalan az, 

y °8Y a 120 holdat, amit a tagosítás juttatott 
jegyzőnek, el akarják venni tőle.

Ahonnan minden Jegyzőt klkergefneb
Hajduvármegye mai közgyűlésén külö­

nösen nagy és szenvedélyes vitára adott al­
kalmat egy hajdumegyei község és jegyzője 
között kiütött háborúság. Hajduszovát a 
jegyzőjével hadilábon álló község s a jegy­
et Nádházi Béninek hívják. Az aktuális 
üjy a község ős nótáriusa között az, hogy 
8 jegyző által haszonélvezett negyvennégy 
hold földből szó vád tagosítás révén százhúsz 
hold lett. A községi képviselőtestület a ja 
vadalom megnövekedésóba nem nyugodott 
ye és határozatot hozott, hogy a jegyzőtől 
a 44 holdon felül eoő biríokrészt elveszik, 
mivel a jegyzőnek csak 44 hold fold ha 
bzonélveztte jár.

Nádházy Bmi a képviselőtestületi ha­
tára tatot megfelebbezte. A vármegye állandó 
választmánya helyt adott a jegyző felebbe- 
zéaének azon indokolással, hogy a tagosítás 
által a jegyzőnek jutott 120 hold föld ér­
téke nem múlja felül ez azelőtt haszonélve­
zett 44 hold föld értékét.

Ez volna a látszólagos ütközőpont 
község és jegyzője között. A dolog azon­
ban nőm igy áll. Ez a tagositási ügy csak 
alkalom vö t, hogy a két fél nyilt összeül 
közésba kerüljön. A község és jegyzője 
szomorú tény — engesztelhetetlen ellenség­
ként áll egymással szemben És ebben 
mindkét fél hibás, amint a vármegye mai 
közgyűlésén kitűnt.

Czeglédy Mihály dr., a vármegye ki 
vá'ó főügyésze derítette fel ez ügy egyik 
résiéről az igazságot. Nála szokatlan szen- 
velélylyei lobbantotta Hajduszovát község 
szemére, hogy felsőbb hatóságával sohasem 
tudott megférni. 50—60 óv óta — mondta
• főügyész — kiírthatatlan gyűlölettel vi 
seltetik ez a nép a jegyzői iránt. Ez idő 
óta még nem volt jegyzője Szovátnak, 
kit ki nem kergettek volna a községből 
Hajduszováton — vetette a jelen volt szó 
vátiak szemére jogos haraggal a főügyész 
— még nem temettek el jegyzőt, értvén ez 
alatt, hogy a rakoncátlan községben föld 
pályafutást tgy jó idő óta nem végezhetett 
be jegyző, mert a szó Atiaktól nem tudott 
békességben megférni.

Az éremnek azonban van másik oldala 
s ezt Kovács Gyula alispán mutatta be 

A jegyző ugyanis nem respektálja a községi 
képviselőtestületet, hanem annak kikerülő 
•ével, önkényüleg tesz intézkedéseket, mint 
ahogy u képviselőtestület tudta és megkér 
dezóae nélkül tagosittatta a község földjeit 
Most a község, kvázi, büntetésképpen akarja
• 120 hold földet elvenni a jegyzőtől, ak 
®*nt a község főbírája, Nagy Lajos a köz 
^ülésen kifejtette, basáskodással akar min- 
űent elérni. A közgyűlés többcége az alispán 
álláspontjára hely ezkedett s a községi kép­
viselőtestület határozatát sza ikoioi-álta az 
állandó választmány javaslatával szemben.

Az ügy azonban ezzel még nem nyert

KerMer Júztef ünneplése.

Hepp-hepp Induld H.-Szoboezldn.
A Jesth-párl liberális masa.
E keseredett küzdelem folyik a hajdu- 

szoboszlói választó kerületben A r gi kép- 
v'se’ő Juoh János ellen 48 * s szociáldemo­
krata programmal fellépett Me:6fi Vilmos, 
akinek fanatikus hívei ezer számra dolgoz­
nak diadalán. Ennek a harcnak egy kárhc- 
ratos, ssomom kinövéséről tudósit hajdu- 
rzoboszlői tudósi ónk.

Ju th János és kortesei a legcsuoyább 
antiszemita demagógiát űzik. Röpiratok, „új­
ságcikkek, kortesversek refrane egy : „Üsd 
a zsidót“. Az a hajdú magyar nép, ame y 
eddig hitből stm ismerte az antiszemitizmust, 

.most lépten-nyo non azt hallja, azt olvassa, 
Az a nagy kitüntetés, mely a napok- hogy csak akkor lesz boldog Magyarország, 
Kernhoffer Józsefet, Debreczen társa-1 ha a „zsidó* képviselő jelölt t em kerül be

az országházba. Maga a volt képviselő Justh 
János, aki sorba járja házról-házra a szava­
zókat, mindenfelé azzal köszönt be :

— Csak nem fog uram bátyám egy 
büdös zsidóra szavazni!

Ez a rut demagógia azonban nem jár 
a kiránt hatással. A nép romlatlan, tiszta 
lelke egyelőre a vallási gyűlöletre való izga­
tással szemben indifferens marad.

Azonban szomorúan jellemzi ez a zsidó- 
gyűlölettől csepegő kortes hadjárat Jus-

Csarnokt választmányi ülés. 
kel a Royalban.)

Ban-

tan
dalmi életének ezt az általános nagy szere 
tetben álló, városszerte őszinte köztisztelet­
nek örvendő vezéralakját érte, a város kö­
zönségének alkalmit s-olgáltatott arra, hogy 
íernh- ff er iránt érzett meleg szeretetének 
mpozáns módon adjon kifejezést.

Ilyen impozáns ünneplésben részesí­
tette Kernhoffer Józsefet a Debreceni Ke­
reskedelmi Csarnok választmánya ma este 
lót órakor tartott vá'asztmányi ülésén, mely-1 théknak „híres“, annyit hangoztatott demo'

elnökének Dáciáját, liberá!izmusát. Amig nem kerül 
, áldozatba, hanem a népszerűség diosfónyó- 

. , / vei jár: addig „keblemre izraelita“ ez a jal­
kalomból, hogy királyi tanácsosi méltósá- az<5. Amint Justh János ur is antiszimi'a 
got nyírt. allűrjei dacára felkereste a hajduszoboszlói

Szávay Gyula alelnök üdvözölte a rabbinust és annál a zsidó voksokat könyö
rögte. De mihelyt baj van, mihelyt a zsí-

. * ,LZ t D U t xv - x, ‘ dók nem nyilvánítják a maguk meggyőz'dé-mertetéss u án felkérte Bschert Manó, May1 ..........- - — * T—u

nek egyedüli tárgya a Csarnok 
Kernhoffer Józsefnek üdvözlése volt

Andor, Schwarz Vilmos, Kenyeres Károly, 
Weinberger Sándor dr. tagokat, hogy az 
ülésre hívják meg Kernhoffer Józsefet. A 
küldöttség szónoka Weinberger Sándor dr. 
volt.

Kernhí ffert megjelentékor lelkes éljen­
zés fogadba, melynek csillapultával Szávay 
Gju’a gyönyörű üdvözlőbeszéddel köszön­
tötte a Csarnok elnökét s művészi módon 
vázolta ez ünnepelt kiváló érdemeit. Kern- 
hcffer József meleg, meghatott szavakba1 
köszönte meg a Csrrnok lelkes ünneplését.

Este 8 órakor a Royal-szálló nagytér 
méhen bankét volt, melyen Hegedűs Jenő 
dr. köszöntötte fel a Csarnok nevében Kern­
hoffer Józsefet. Az ünnepelt elnök a Csar­
nok tagjaira ürített poharat. Domabidy 
Elemér főispán Kernhoffer Józsefre, Kardos 
Samu dr. a főispánra mondott tószfot. Ban­
ket után a Csarnokba vonult a társaság, 
ahol a hajnali órákig maradtak együtt-

és
A színhez műsora.

PÉNTEK: Váljunk el, vígjáték. Hahnel Aranka bú­
csúja a színpadtól. B) bérlet.

SZOMBAT : Folt, amely tisztit, dráma. Szilas Gi 
pelle fellépte. C) bérlet.

Gyöngyi Jolán búcsúja. Ma este bú­
csúzott el a dabrecieni közönségtől Gyöngyi 
Jolán az Ig’.ói diákok Évikéjének a szelepé­
ben Alakítását ma is az a kedvesség Jelle­
mért’, melyet Gyöngyi Jolán minden szere­
pen nagy művészettel tud érvényesíteni s 
melv épen ebben az alakításában volt leg­
bensőbb, legigazabb hatással a publikumra. 
Gvöngyi Jolánt a mai bucsuestén melegen 
ünnepelték. Sok virágban, szűnni nem akaró 
tapsokban, zajos kihívásokban volt része. Az 
előadás jó volt, Gyöngyi Jolánon khul még 
Horváth, Torma, Ligeti kaptak sok tapsot

sét: elfelejti Jmth, a „nagy liberális“ Justh 
Gyula fia, hogy mivel tartozik a papa frá­
zisainak. Akkor már vég a liberálizmusnak, 
demokráciának, — akkor már nem „ked­
ves polgártárs“ a sémi, hanem „büd s zsidó“. 
A miként Justh Gyula ur Zeman, c római 
katholikus papság támogatása kedvéért nyom­
ban megfeledkezett a szekularizációs köve­
telés jogosult voltáról. A római katholikus 
papság kedvéért nyíltan kijelentette, hogy 
nem hive a papi vagyon szekularizáció­
jának.

Csudás azok elvakultsága, akik mind­
ezek után még mindig vakon követik a „li­
berális“, a „demokrata“ Justh Gyulát.

A III. kerületi Nemzeti Munkapárt
választási pártlrodál

a kővetkező helyeken állíttattak fel:
A Kossnth-ntcal választók részére :

Frohner-szálloda 25. %%. szoba
2. A Varga-ntoai választók részére a

Royal szálloda cukrászterme
ahol felvilágosítással mindennap délután 
5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt 

vezetősége.

HÍREK
— A k<rály Budapesten. Budapesti 

tudósítónk táviratozza: Félhivatalosan jelen­
tik, hogy Héderváry miniszterelnök ma dél­
ben fél egy órakor külön kihallgatáson je­
len. meg a királynál a Várpalotában. A ki­
hallgatáson, mely egy és egynegyed óráig 
tartott, Héderváry a kormány nevében üd­
vözölte őfelségét raegérkezéte alkalmából, 
azután a politikai helyzetről tett részletes 
jelentést, a kihallgatás folyamán szóba ke­
rült nagyjában a király budapesti időzésé­
nek programja D. Valószinü, hogy őfelsége 
meg fogja teki.-.teni a virágkiállítást, egyéb 
látogatásairól csak később lesz döntés. Hé­
derváry audienoiftja után Daruváry Géza 
kabinetirodai főnöknél tett látogatást.

■HM



4 DEBRHCZENI FÜOOBTL1N U4SAO 1910. május 13

zik, az bizonyára tisztában van ezokkal a 
nagy célokkal és tervekkel, melyek köré 
most csoportosulunk és jól tudja, hogy me­
lyek azok az eszközök, amelyekkel ezeket 
a nagy eszméket meg lehet valósítani. (Úgy 
van 1). Ami pedig az illeti, hogy én idegen 
vagyok, hét igaz, hogy nem születtem Deb • 
reozen városában, de tiltakoznom kell _az 
ellen, hogy ar, aki ismeri Msgyarcrszág in­
tézményeit, aki részt vett a magyar kultúra 
fejlesztésében, — habár mint szerény mun­
kás — hogy az az ember Debreozenben 
ilyennek tekintessék. (Zajos éljenzés.) Nem 
vagyok idegen, nem lehetek idegen. Isme­
rem e város történetét. Fontos szerepe volt 
ennek a váróénak a históriában, sokat szen­
vedett ez a város az ellenség pusztításaitól. 
Ugyanaz a sors ért azonban bennünket, fel­
vidékieket és Magyarország bfrmely résié­
nek lakosait. Együtt sírtunk tehát mi is 
Debreozennel és ha őröm érte ezt a várost, 
együtt örültünk vele. A közös őröm meg a 
közös bánat együvé forrasztott bennünket, 
mi tehát testvérek vagyunk. (Lelkes éljen­
zés és taps.)

A történelmi fordulat.
De a történelem másra is tanít enge- 

met. A történelemből tudom, hogy Debre- 
czen lakói évszázadokon át mindig politikai­
lag érett polgárok voltak; e város múltja 
mutatja ezt. Én meg vagyok győződve róla, 
hogy Önök figyelemmel kísérték az utolsó 
őt év történetét, hogy önök átérezték azo 
kát a nagy átalakulásokat, melyeken ha­
zánk keresztülment. Önök tudják, hogy ha­
zánk most forduló ponthoz ju'ott: ha a 
nemzeti~munkapárt győzni fog, akkor egy 
virágzó epochának nézünk elébe, ellenben 
ha ez a győzelem nem következik be, 
akkor a mai sanyáru helyzetnél még szo­
morúbb kilátások tolulnak előtérbe. (Viha­
ros tetszés.) Önöktől függ, melyik eshetőség 
következzék be.

Tisztelt Uraim! Az egyes emberek éle­
tében nem játszik szerepet a véletlen, di 
nem játszik a politikai pártok Borsában tem. 
Ä koalíció megbukott, mert meg kellett buk­
nia, mert azok a pár ok, melyek alkották, 
visszaéltek a politikai őszinteséggel, a poli­
tikai bizalommal és vétettek a politikai mo­
rál ellen. A pártok, melyek a koalíciót ké­
pezték, ahelyett, hogy a kiegyenlítést keres­
ték volna, egymás ellen fordultak, torzsal- 
kodtak a hatalomért, egyik ki akarta túrni 
a másikat, hogy egymaga ülhessen a nye­
regbe. (Úgy van 1) További bűnük pedig, 
hogy megbomlasztották azt az egyetértést, 
mely a nemzet s a koronás király között 
fönnállóit. Pedig, ha fejlődni akarunk, ha 
erkölcsileg, anyagilag, kulturJlag előhaladni 
akarunk, nem mondhatunk le a király és a 
nemzet közötti egyetértésről, mely alapja a 
szent korona eszméjének. (Tetszés)

A koalíció a parlamentárizmus ellen 
tőrt: nagy bűnt követett el, amikor az ob- 
strukcióhoz nyúlt és mi több, ellenfeleink 
még most is hirdetik, hogy ha nem kerül­
nek be többségben a parlamentbe, mm fog­
ják alávetni magukat a legelemibb parla­
menti szabályoknak sem, nem a többség 
akaratának, hanem meg fogják akasztani a 
békés fejlődést célzó parlamenti munkát. Ez, 
tisztelt uraim, nem politikai rezón 1 (Zajos 
helyeslés ) így csak azok beszélnek, akiknek 
a haza sorsa nem a szivükön fekszik, csak 
frázisaikban. (Úgy van! Igaz 1 Éljenzés 
és taps.)

Tisztelt Uraim 1 Magyarország sohasem 
vonta ki magát azon nagy eszmeáramlatok 
alól, melyek Európában felszínre jutottak 
és ezen eszmeáramlatok üdítően és felfrissí­
tsen hatottak reánk is. Hol általános embe­
riek voltak ezek, hol nemzeti terméizeíüek. 
Egyet azonban szem előtt kell tartani: hogy 
az eszmék csak akkor őrnek valamit, ha 
velük reális dolgot lehet elérni, msrt szél­
malom harcot vívni, lehet egyik-másik ma­
gánember passziója, de nem lehet olyanok', 
akikre 18 millió polgár sorsa van bízva. 
(Élénk tetszés.)

A nemzeti munkapárt.
Tisztelt Uraim I Most nem akarok po­

litikai programot adni, más alkalomra tar­

tom fenn magamnak ezt a szerencsét. Csak 
néhány politikai kérdést akarok kiszakítani 
és most érinteni. Most csuk annyit jelzek, 
hogy én a nemzeti munkapártnak vagyok 
a harcosa (Hosszas éljenzés.) és én szívesen 
fogadom el az Önök megb;zísát ezzel a 
programma', mert ez a progr^mm 67 es ala­
pon létesült, mert ez a meghamisittatlan 
Deák-progiamm. (Helyeslés.) Tisztelt uraim, 

nekem a bátorság mindig imponált, jött lé­
gyen az egyes embertől, vagy egyes nem­
zetektől. Nekem imponált Khuen-Háderváry 
gróf miniszterelnök bátorság:', aki ezen de- 
zoláit állapotok között ide állt ős azt mondta: 
Uj pártot alakítok, felszólítok mindenkit, 
csatlakozzék e zászló alá, melynek felirata: 
a muoka, a becsületes, t'sztességes munka 1 
(Élénk te'szés. Felkiáltások: Éljen Héder- 
váry I) Ez a párt szociális a apon akarja 
reformálni az országot, uj állami és társa­
dalmi viszonyokat teremteni a változott vi­
szonyokhoz képest. Ha sikerül elérni ezeket 
a célokat, akkor mi Magyarország rene­
szánsz korszakinak nézünk elébe. (Taps.)

Ne engedjék, tisztelt polgártársam 
fólrevezettetni megukat azoktól, akik azt 
hirdetik, hogy a munkapárt a lemondás po- 
itikáját h rdeti, hogy mi lemondunk a nem­

zet s erzett jogairól. Ez mesebeszéd. (Élénk 
helyeslés.) Kérdem: ki akarja a mi szerzett 
jogunkat elvenni tőlünk ? Megtámadott ta­
lán valaki bennünket? Veszélyezteti talán 
valaki állami önállóságunkat? Nem uraim, 
ez nem történt meg, de mi meg se enged 
nők ezt, mi híven védelmeznék ezeréves al­
kotmányunkat. Mi históriai' jogainkat ér­
vényesíteni akarjuk, őszinte harmóniában 
a királylyal, mi nemzeti munkával akarjuk 
ezt tenni, nem pedig graváminális politiká 
val. (Zajos helyeslés.)

A debreczenl egyelem.
Tisztelt Uraim! A remzeti munkapárt 

programjának főpontja: hogyan vélekedik 
a városokról. Hiszen a városok azok a 
eyujtópontok, ahol egyesülve az intelligen­
cia, a vagyon, a kereskedelem, a humanitá­
rius intézmények. Ha ez a program a fő­
várost napnak tekinti, akkor ebben a nap­
rendszerben olyan előkelő város, mint Deb- 
reczen, mindenesetre egyike a legtündök- 
lőbb csillagoknak. (Zajos tetszés) Ha már 
mogpanditettem a városok kérdésénél az 
eszmei haladást, lehetetlen, hogy a legelső 
alkalmat meg ne ragadjam annak a kijelen­
tésére, hogy büszke vagyok, mint magyar, 
mint egyetemi tanár, mint protestáns a deb­
receni főiskolára, mely a magyar nemzeti 
ideálnak ős kultúrának valóságos fáklyája ős 
mentsvára. Az egyetemi okta ás nálunk úgy, 
amint megvan, nem megfelelő. Nem én vagyok 
az első, aki ezt hirdetem, hiszen beavatott kor 
mánykörökben nem titkolják, hogy a bu­
dapesti egyetemet decentralizálni kell. En, 
mint professzor mondom, hogy 6—7 ezer 
hallgató mellett az egyetem nem teljesítheti 
kötelességét oly behatóan, mint ahogy ezt 
elvérnók. (Lgy van 1). A budapesti egyetem 
előbb utóbb decentralizáltatni fog. Hány uj 
egyetemet fognak létesíteni, nem tudom, 
egyet azonban tudok: hogy Debreczen vá­
rosának jussa van arra, hogy az ő főis­
kolája egyetemmé nőjje ki magát; ős én 
kijelentem azt, hogy minden erőmmel, bár­
milyen hatáskörben, legyek országos kép­
viselő, vagy sem, az ország házában, a jogi 
irodalomban mindig szószólója leszek az 
Önök e tekintetben! jogos kívánságának, 
mert ez a kívánság nem politikai jellegű, 
ez nem Debreczen városénak ügye, ha­
nem az országnak, a magyarságnak jogos 
kívánsága. (Élőnk éljenzés és taps.)

A* Igazságügy és a közigazgatás 
relormia.

Sok mindent szeretnék elmondani, de 
majd programbeszédemben foglalkozom tü­
zetesen az égetően aktuális politikai kérdé­
sekkel. Csak egykét dologra akarok most 
ráutalni. (Halljuk!) Az egyik: hogy a nem­
zeti munkapárt ki akarja építeni igazság­
ügyünk rozoga épületét. Mi jogászok tudjuk, 
mily égető szükségletek merültek föl e téren 
és Önök, akik kereskedők, iparosok, nap­
nap mellett őrzik, ha követeléseket akarnak

érvényesíteni, hogy a mai állapotok tovább 
nem tarthatók fenn. Évtizedek óta nincs 
polgári törvénykönyvünk, nincs egysége» 
polgári perrendtartásunk. A közigazgatás is 
reformra szorul. Milyen irányú lesz ez a re- 
örm, még nem tudjuk. Bizonyos azonban, 
rogy függetleníteni akarjuk a munici- 
numok tisztviselőjét, mert ezt nemcsak a 
cözérdek kívánja, de a tisztviselők egyéni 
érdeke is.

Az 1848: XX.
A társadalmi egyetértés ős a felekezeti 

lékét biztosítani kell az országban.. Nem le­
let különbség polgár és polgár közt. Azokat 

a törvényeket, melyek a bevett vallásfeleke­
zetek egyházainak állami segélyben való ré­
szesítéséről ezólanak, liberális szellemben kell 
keresztülvinni. (Tetszés.) Az 1848: törvény­
cikknek nem lehet más értelmet tulajdoní­
tani, mint azt, hogy az abban a bevett val- 
. ásíelekezetek részére biztosított jogok ki­
terjesztessenek izraelita polgártársainkra 
is, habár a zsidó vallás csak későbbi tör­
vénynyel lett bevett vallásnak nyilvánítva. 
Hosszas, zajos éljenzés és taps.)

Az általános választójog.
És hogy a legaktuálisabb kérdések 

egyikéről beszéljek, hogy a választói refor­
mot, habár csak futólag is, említsem, ki kell 
jelentenem, hogy a mai állapotok nem tart­
hatók fenn. Változott a társadalom, válto­
zott az állam, változott minden az evolúció 
hatása alatt: az általános választójogot 
kell behozni (Lelkes éljenzés.) A részle­
tekre nem terjeszkedhetem ki, annyit azon­
ban jelzek, hogy az általános választójog 
bt hozandó, csak arra kell tekintettel lenni, 
hogy a magyarság szupremáeióját biztosít­
suk. Ez a váVo.tatái csak széles, demokra­
tikus alapokon történhetik. (Taps.)

Az utolsó kétszáz év a polgári mun­
kának, a polgári meggyőződésnek, a pol­
gári lelkesedésnek, a civilizációnak a kor­
szaka volt. H» a világtörténelmet tanulmá­
nyozzuk, látjuk, hogy mindazokat a nagy­
szabású dolgokat, amelyek szüleményei a 
francia forradalomnak, az encyklopedisták 
készítették elő, akik a polgárság köréből 
valók voltak. Az úgynevezett márciusi szellő, 
amely Franciaországból, Németországból 
fújt felénk s amely itt a mi hazánkban is 
termékeny talajt talált, szintén a polgári 
elem munkálkodásának nemes és dicső 
müve. A polgároknak érző szivük van min­
den iránt, ami a haladással karöltve jár. En 
meg vagyok győződve „arról, hogy az álta­
lam hirdetett elveket Önök, mélyen tisztelt 
választópolgárok, helyeslik, magukévá te­
szik, ezeknek terjesztéséről elvtársaik köré­
ben gondoskodni fognak s hozzá fognak 
járulni velünk együtt a nemzeti munkapárt 
fényes győzelméhez. Ezen érzelmek köze­
pette kérem az Önök szives támogatását.

Lelkes, meg-megujuló szűnni nem akaró 
éljenzés és viharos taps követte a gyönyörű 
beszédet és a nagyválasztmány tagjai sere­
gestül tódultak a képviselőjelölthöz, hogy 
üdvözöljék.

A lóispán buzdító szaval.
Domahidy Elemér főispán intézett ez­

után néhány lelkes buzdító szót a nagyvá­
lasztmány tagjaihoz. Azok, — úgymond — 
akik most gúnyolnak bennünket, semmit 
sem tettek az ország javára, de magának 
Debrecztnnek az érdekében sem tettek sem­
mit. Mutassák meg nekem, mit tett Dabre- 
cennek a koalíciós kormány, melyet ez (a 
város három képviselővel támogatott ?! (Föl- 
kiáltások : Semmit sem 1) Mi azonban máris 
ezedmőnyeket tudunk felmutatni, rövid idő 
slatt a városnak nőgy-5t eminens érdeke 
nyerte meg ,a régen kívánt kielégítést. (Föl­
kiáltások : Éljen a főispán !) Meg van róla 
győződve, hogy Papp József drban olyan 
képviselőt nyernek, aki a város érdekeit és 
törekvéseit szivén viseli. Lelkesítő beszédét 
igy fejezte be: Ilyen jelölt mellett, mint 
Papp József dr., hatványozott mértékben 
ébred föl bennünk a lelkesedés s nekem 
nincs kétségem aziránt, hogy küzdelmünket 
diadal koronázza. Neki a harcnak, a küzde­
lemnek 1

Végül Megyery Pál dr. elnök köszö-
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nptet mondott a Bagyválaeztmáoy nevében 
Papp József dr.-rsk ér-ékes beszédéért Az 
elnök inditványáia táviratban Értesítették a 
jelölésről Khuen Hédeiváry gróf miniszter 
erőkét és úgy 6t, mint Tisza litván grófot 
, d -özölték.

Az ülés Papp József dr. lelkes éltetése 
közben ért véget.

Háborúság Hajduszovát
és jegyzője között

mi'2tLmert *11,8,86 ,oi 1 i Kopp-hopp induld H.-Szoboszlő*.
Kár, hogy a közgyűlés az ügy érdemi 

részét nem választja el érzelmi hátterétől,
mert amilyen igaz, hogy a jegyző törvény- 
ellenesen cselekedett a tagosításnál (amiért 
egyt-lmit érdtmel) olyan igazságtalan az, 
logy a 120 holdat, amit a tagosítás juttatott 

jegyzőnek, el akarják venni tőle.

Kerahoffer Jözsef Ünneplése.
Ahonnan minden jegyzőt hlkergetnek

Hajduvármeg; e mai közgyűlésén külö­
nösen nagy ős szenvedélyes vitára adott al­
kalmat egy hajdumegyei község és jegyzője 
között kiütött háborúság. Hajduszovát a 
jegyzőjével hedilábon álló község s a jegy­
zőt Nádházi Béninek hivják. Az aktuális 
ügy a község és nótáriusa között az, hogy 
a jegyző által haszonélvezett negyvennégy 
hold földből szováti tagosítás révén százhúsz 
hold lett. A községi képviselőtestület a ja 
vadalom megnövekedésébe nem nyugodott 
bole és határozatot hozott, hogy a jegyzőtől 
a 44 holdon felül erő birtokrészt elveszik, 
mivel a jegyzőnek csak 44 hold fold ha­
szonélvezete jár.

Nádházy B.mi a képviselőtestületi ha- 
t áró tatot megfelebbezte. A vármegye állandó 
választmánya helyt adott a jegyző felebbe- 
zéaének azon indokolással, hogy a tagosítás 
áltál a jegyzőnek jutott 120 hold föld ér­
téke nem múlja felül ez azelőtt haszonélve­
zett 44 hold föld értékét.

Ez volna a látszólagos ütközőpont s 
község és jegyzője között. A dolog szón 
ban nőm igy áil. Eí a tagosítás! ügy csak 
alkalom vö t, hogy a két fél nyílt összeüt­
közésbe kerüljön. A község ée jegyzője — 
szomorú tény — engesztelhetetlen ellenség­
ként áll egymással szemben És ebben 
mindkét fel hibás, amint a vármegye mai 
közgyűlésén kitűnt.

Czeglédy Mihá’y dr., a vármegye ki- 
vá’ó főügyésze derítette fel tz ügy egyik 
részéről az igazságot. Nála szokatlan szen- 
velélyiyel lobbantotta Hajduszovát község 
szemére, hogy felsőbb hatóságával sohasem 
tudott megférni. 50—60 év óta — mondta 
a főügyész — kiírthatatlan gyűlölettel vi 
seltetik ez a nép a jegyzői iránt. Ez idő 
óta még nem volt jegyzője Szovátnak, 
kit ki nem kergettek volna a községből 
Ilajduszováton — vetette a jelen volt szó 
vátiak szemére jogos haraggal a főügyész 
— még nem temettek el jegyzőt, értvén ez 
alatt, hogy a rakoncátlan községben föld 
pályafutást tgy jó idő óta nem végezhetett 
be jegyző, mert a szó átiaktól nem tudott 
békességben megférni.

Az éremnek azonban van másik oldala 
is s ezt Kovács Gyula alispán mutatta be 
A jegyző ugyanis nem respektálja a községi 
képviselőtestületet, hanem annak kikerülő 
sével, önkényüleg tesz intézkedéseket, mint 
ahogy a képviselőtestület tudta és megkér 
dezése nélkül tagosittatta a község földjeit 
Most a község, kvázi, büntetésképpen akarja 
a 120 hold földet elvenni a jegyzőtől, ak 
mint a község főbírája, Nagy Lajos a köz 
gyűlésen kifejtette, basáskodással akar min­
dent elérni. A közgyűlés többsége az alispán 
álláspontjára helyezkedett e a községi kép­
viselőtestület határozatát sza íkoioi-álta az 
állandó választmány javaslatával szemben.

Az ügy azonban ezzel még nem nyeri

A Csarnoki választmányi ülés. 
kot a Royalban.]

Ban

Az a nagy kitüntetés, mely a napok­
ban Kernhoffer Józsefet, Debreozen társa­
dalmi életének ezt az általános nagy szere­
tetheti álló, városszerte őszinte köztisztelet­
nek örvendő vezéralakját érié, a város kö­
zönségének alkalmat s'olgáltatott arra, hogy 
Ktrnh- ffar iránt érzett meleg szeretetének 
impozáns módon adjon kifejezést. t~"

Ilyen impozáns ünneplésben részesi- 
fette Kernhoffer Józsefet a Debreceni Ke­
reskedelmi Csarnok választmánya ma este 
lét órakor tartott vá’asztmányi ülésén, mely 
nek egyedüli tárgya a Csarnok elnökének 
Kernhoffer Józsefnek üdvözlése volt az al 
kálómból, hogy királyi tanácsosi méltósá­
got ny^rt.

Szávay Gyula alelnök üdvözölte 
választmány tagjait s az ülés tárgyának is­
mertetése u‘án felkérte Bechert Manó, May 
Andor, Schwarz Vilmos, Kenyeres Károly 
Weinberger Sándor dr. tagokat, hogy az 
ülésre hivják meg Kernhoffer Józsefet. L 
küldöttség szónoka Weinberger Sándor dr 
volt.

Kernhcffert megjelentékor lelkes éljen 
zés fogadta, melynek csillapultával Szávay 
Gju'a gyönyörű üdvözlőbeszéddel köszön 
tötte a Csarnok elnökét s művészi módon 
vázolta ez ünnepelt kiváló érdemeit. Kern­
hoffer József meleg, meghatott szavakba1 
köszönte meg a Cssrnok lelkes ünneplését.

Ette 8 órakor a Royal szálló nagytér 
méhen bankét volt, melyen Hegedűs Jenő 
dr. köszöntötte fel a Csarnok nevében Kern­
hoffer Józsefet. Az; ünnepelt elnök a Csar­
nok tagjaira ürített poharat. Domabidy 
Elemér főispán Kernhoffer Józsefre, Kardos 
Samu dr. a főispánra mondott tósz’ot. Ban­
ket után a Csarnokba vonult a társaság, 
ahol a hajnali órákig maradtak együtt.

A Jnsth-párt 11beréll*masa.
E keseredett küzdelem folyik a hajdu- 

szoboszlói választó kerületben A r gi kép- 
vrse’ő Juoh János eilen 48 *.s szociáldemo­
krata programmal fellépett Me 6fi Vilmos, 
akinek fanatikus hívei ezer számra dolgoz­
nak diadalán. Ennek a harcnak egy kárhe- 
ratos, szomorú kinövéséről tudósit hajdu- 
szobo-zlói tudósi ó ik.

Ju th János és kortesei a legcsuny&bb 
antiszemita demagógiát űzik. Röpiratok, ..uj- 
ágoikkek, kortesversek refrane egy : „Üsd 

a zsidót“. Az a hajdú magyar nép, ame y 
eddig hitből stm ismerte az antiszemitizmust, 
most lépten nyomon azt hallja, azt olvassa, 
hogy csak akkor Írsz boldog Magyarország, 
ha a „zsidó" képviselő jelölt tem kerül be 
az országházba. Maga a volt képviselő Juslh 
János, aki sorba járja házról-házra a szava­
zókat, mindenfelé azzal köszönt be :

— Csak nem fog uram bátyám egy 
büdös zsidóra szavazni!

Ez a rut demagógia azonban nem jár 
a kiránt hatással. A nép romlatlan, tiszta 
lelke egyelőre a vallási gyűlöletre való izga­
tással szemben indifferens marad.

Azonban szomorúan jellemzi ez a zsfdó- 
gyülöleltől csepegő kortes hadjárat Jus- 
théknak „hires“, annyit hangoztatott demo­
kráciáját, liberá!izmusát. Amíg nem kerül 
áldozatba, hanem a népszerűség dicsfényé­
vel jár: addig „keblemre izraelita“ ez a jel­
szó. Amint Justh János ur is antiszsmi'a 
allűrjei dacára felkereste a hajduszoboszlói 
rabbinust és annál a zsidó voksokat könyö­
rögte. De mihelyt baj van, mihelyt a zsi­
dók nem nyilvánítják a maguk meggyőz'dó­
sét: elfelejti Justh, a „nagy liberális“ Juslh 
Gyula fia, hogy mivel tartozik a papa frá­
zisainak. Akkor már végs liberálizmusnak, 
demokráciának, — akkor már nem „ked­
ves polgártárs' a sémi, hanem „bűd-s zsidó“. 
A miként Justh Gyula ur Zeman, o római 
katholikus papság támogatása kedvéért nyom­
ban megfeledkezett a szekularizációs köve­
telés jogosult voltáról, a római katholikus 
papság kedvéért nyíltan kijelentette, hogy 
nem hive a papi vagyon szekularizáció-
í Csudás azok elvakultsága, akik mind­
ezek után még mindig vakon követik a „li­
berális“, a „demokrata“ Justh Gyulát.

és Művészet
A síink is misor«.

FENTEK : Váljunk el, vígjáték. Hahnel Aranka bin 
csuja a színpadtól. B) bérlet.

SZOMBAT : Folt, amely tisztit, dráma. Szilas Gi 
pelle fellépte. C) bérlet.

Gyöngyi Jolán bucsuia. Ma este bú­
csúzott el a debrecieni közönségtől OyőDgyi 
Jolán az Ig’.ói diákok Évikéjének a szelepé­
ben. Alakítását ma is az a kedvesség jelle­
mezt^, melyet Gyöngyi Jolán minden szere 
ptbsn nagy művészettel tud érvényesíteni s 
mely épen ebben az alakításában volt leg­
bensőbb, legigazabb hatással a publikumra. 
Gyöngyi Jolánt a mai bucsuostén melegen 
ünnepelték. Sok virágban, szűnni nem akaró 
tapsokban, zajos kihívásokban volt része. Az 
előadás jó volt, Gyöngyi Jolánon kivül még 
Horváth, Torma, Ligeti kaptak sok tapsot

III. kerületi Nemsetl Munkapárt
választási pártlrodál

a kővetkező helyeken állíttattak fel:
1. A Kossntk-ntcai választók részére :

Frohner-szálloda 25.»%. sióba
2. A Varga-utcát választók részére a

Royal-szálloda cukrásiterme
ahol felvilágosítással mindennap délután 
5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt 

vezetősége.

HÍREK
— A király Budapesten. Budapesti

tudósítónk taviratozza: Félhivatalosan jelen­
tik, hogy Héderváry miniszterelnök ma dél­
ben fél egy órakor külön kihallgatáson je­
len. meg a királynál a Várpalotában. A ki­
hallgatáson, mely egy és egynegyed óráig 
tartott, Héderváry a kormány ne lében üd­
vözölte Őfelségét megérkezése a’kalmából, 
azután a politikai helyzetről tett részletes 
jelentést, zx kihallgatás folyamán szóba ke­
rült nagyjában a király budapesti idézésé­
nek programja D. Valószinö, hogy őfelsége 
meg fogja tekií-teni a virágkiállítást, egyéb 
látogatásairól csak később lesz döntés. £16 - 
derváry audienciája után Daruváry Géza 
kabinetirodai főnöknél tett látogatást.
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— Bendklvftll városi közgyűlés.
Csekély érdeklődés mellett tartotta meg 
ma délután Debreczen város törvényha­
tósági bizottsága rendkívüli közgyűlését 
a városháza n$ gytanácstermében. A köz­
gyűlésen Domahidy Elemér főispán elnö­
költ. Bejelentette a főispán, hogy a rend­
kívüli közgyűlés egyedüli tárgya az or­
szággyűlést összehívó királyi kézirat fel­
olvasása és tudomásulvétele. Ezután 
Vecsey Imre főjegyző felolvasta a fel­
ség leiratát, melyet lapunk tegnapi szá­
mában egész terjedelmében közöltünk 
A közgyűlés tagjai állva hallgatták végig 
a királyi kéziratot, mely június 27 ikére 
hívja össze az országgyűlést. A közgyű­
lés ezzel véget is ért s azonnal megtar­
tották a hitelesítő közgyűlést. Fél öt óra­
kor már a hitelesítő közgyűlés is véget 
ért a főispán lelkes éltetésével.

— A presbyterium ülése. A refor­
mátus egyház presbyteriuma e hő 14-én, 
szombaton délelőtt 10 órakor gyűlést tart, 
melynek főbb tá gyai: Molnár Ambrus 
presbyter halálával megüresedett bizottsági 
tagsági helyek betöltése. Szavazás az egy­
házmegyei tanácsbirő állásra. Néhai Sí 
monffy Imre főgondnok hagyományai. Kü­
lönböző jelentések és kérvények.

— ja választások Debrecenben 
és Bajdnmegyóben. Kovács József 
polgármester holnap, péntek délelőtt 10 
órára hívta össze a város központi vá­
lasztmányát, mely a választások napját 
határozza meg és az előkészületeit teszi 
meg. Debrecenben a képviselöválasztá 
sok junius 1-én, vagy 2-án fognak meg 
történni. — Ugyancsak péntek délelőtt 
10 órára hívta össze Kovács Gyula al 
japán a vármegye központi választ ná 
nyát, mely a vármegye képviselőválasz 
tási ügyeiben fog határozni.

— Ülések a kamaránál. A debreceni 
kereskedelmi és iparkamaránál ma délután 
ülést tartott az elnöki tanács és a kamara 
közös bizottsága, Szent-Királyi Tivadar el­
nökletével. Ez üléseken a kamara jövő hé­
ten, csütörtökön tartandó közgyűlésének 
tárgysorozatát állapították meg. Számos 
ösztöndíj pályázatra beérkezett kérvény és 
államsegélye» kérelem fölött határozott a 
kamara. Végül a kamarához érkezet ipari, 
kereskedelmi ügyekben állapított meg a 
közös bizottság szakvéleményeket.

Ax Arany Bika Mulató érdekes és 
frappáns hatású újdonságok egész sorát 
hozza. Az uj bohózat: Takarodó után, amely 
komikumban és kacagtató ötletekben igazén 
gazdag, holnap és vasárnap is szinrekerül, 
Újvári Károly és Gozon Stefi hatásos uj 
kupiéi teszik teljessé a magyar részt, amely 
mellett az elsőrangú varieté-számok, Sisters 
Mignon angol duett, King and Cooko, Ger- 
tud Koroh stb. szerepelnek.

— A szlnlnüvendégek fővizsgája. 
Ma délután folyt le a debreozeni színház­
ban a Sólymosai féle sziniiskola fővizsgája. 
A műsort megnyitó páros jelenetet Takács 
Margit és .Román játszották rátermettséggel. 
A Murai-féle Vírágfakadásban Payer Mar­
gitnak volt meleg sikere, partnere Istvánfi, 
valamint a mellékszereplők : Szabó Ilonka, 
Jáazkürtby, Nánássy Juliska ügyesen ját­
szottak. A Nebánts virág Denise szerepét 
mindegyik felvonásban más-más alakította. 
Legnagyobb sikere Payer Margitnak volt, 
de a Liszt Feri, Fábián Margit és Novák 
Mariska alakítása is kvalitásos volt. Szől- 
I6ai Celesztint játszotta elfogadhatóan. A 
fővizsga nagy sikere első sorban a fáradha­
tatlan Solymoai mester érdeme, de méltó 
rész jut a sikerből a többi tanerőnek : Szabó 
Irmának, Horváth Kálmánnak és Márton 
falvy Györgynek is.

— A debreozeni szociáldemokraták 
népgyülése. A debreozeni szociáldemokrata 
párt vasárnap délután három órakor a Bika

VCZ1CIUDC5 lapja »on«. —7
titkos, egyenlő, községenként! választói Jog 
és a szociáldemokrata pártnak ez irányban 
való állásfoglalása. Bokányi Dezső vasárnap 
délben érkezik Debrtczenbe; az állomáson a 
szociáldemokraták ünnepélyes fogadtatásban 
részesítik.

— A honvéd hadapród-iskolában
! Debreczen városának két alapítványi helye 
vár betöltésre, melynek elnyerése céljától a 
cellőleg felszerelt pályázati kérvények junius 
ló 20 án délután 5 éráig nyújtandók be a 
városi tanács iktató hivatalába.

— Valódi panama és szalma kalapok, 
divatos nyakkendők s más úri divat czikkek 
Oyőrll Testvéreknél, Piaoz-u. 30.

— a „Halley üstökös11 sem ke’t oly 
nagy feltűnést, mint a Pünkösti vásár miatt 
mélyen leszállított árak a Rózsa legnagyobb 
női kalap és felöltő áruházában. Kizárólag 
csak a Kistemplom bazárban.

— Vendéglősök ügyeimébe. Zenélő- 
szekróny pénzbedobással pótol egy zenekart 
remek hanggal, részletre gchwartznál a vá­
rosházával szemben. 2

— Rendkívül elegáns férfi nyakken­
dők 1 koronától feljebb Frank Testvérek 
kalap- és úri divat kereskedőknél Piaoz- és 
Szent Anna sarok.

— Bugler czukorka pünkősdtl aján­
déknak. Főraktár Hegedűs és Sándornál, 
Kzssuth-utcza 11.

Feltűnő szép panama és szalma ka­
lapok, angol zephlr Inge k Frank Testvérek 
uri-divat kereskedőknél, Piaca és Szent Anna 
sarok.

bokrok közt, egyedül ketten az idegen 
főidőn

És az a visszaemlékezés fájón hat át 
Fodor Gyula szivén. Érzi, látja hogy az a 
gyermekded vigság oda van, a boldogság 
ama ragyogása eltűnt az ifjú nö arczárál. A 
mézes hetek elmúltak.

Ds e gondolat nem lágyítja meg, ha­
nem elkeseríti szivét.

— Nem az én hibám miatt múltak el, 
monrmogja mngában.

Nem az 6 hibája miatt, ő most is csak 
úgy szereti nejét a hogy Ezerette. S daczo 
san, boszszusan narapdálja ajkait. Csak úgy 
szereti, a hogy szerette.

XVIII.

Batyubál az ugaras-karádi kaszinóban.

mond-

mond-

Shantung-Selyem 19.50 K-tól, egy egész 
ruha anyagára. Bérmentve

_ _ és már elvámolva a házhoz
száll! ttatik. Gazdag mintaválasztékot küldünk Selyem- 

gyér, Henneberg Zürich.

FŐVÁROSI BAZAR
Pelireczen,Sjmonffy-utc» I. zz. Bérpalota

Legolcsóbban 
teljes bizalommal

Órát,

Ezüst-
neműt

Löfhovits Arthur és Tsa
Magyarország legnagyobb

írás, (Mez üzletében vásárolhatunk
Regény-Csarnok.

Fényes házasság.
(63.) Irta: Vértesi Arnold.

Egészen más vidámság volt az, más 
mosoly, a mit a férj látott, mikor az Arno 
partján álltak a babérfák, oziprusok és thuja

A Busyak, Kuksyak és a többiek már 
az'őszszel em’enet'ék, hogy a farsangon nagy­
szerű batyi’bál le-z Ugaros-Karádon.

— Arra ám eljöjjenek, lelkem, — 
ták az asszonyok Lenkének.

— Ki ne maradjatok, pajtás, — 
ták a fóliák Gyulának.

Dehogy maradtak volna ki I Hiszen 
épen ott fog először nyilvánosan előkerülni 
a Fodor Gyula képviselő jelöltsége. Zarándy 
Elek elkészítette már az útját. A vacsoránál 
majd fölemeli poharát Pető Laczi bátyánk, 
mint az ugaras-karádi kaszinó őrdemes el­
nöke s éltetni fogja Fodor Gyulát, mint az 
ugaros-karAdi választó-kerület képviselő je 
lőttjét. Arra aztán, a mennyien vannak a 
Buksyak, Luksyak és a többiek, mind bele 
rivalnak, mind kezet adnak rá, talán fölkap­
ják vállaikra is Gyuiét, a Buksyaknek ha­
talmas vállaik va nak s lesz olyan ialrengető 
éljen, hogy a kaszinó sárfalai majd össze­
gűinek be'e.

Nem titok, hogy mi készül az ugaros 
karédi választó-kerület kaszinóban, beszélnek 
róla az egész vidéken s mennél messzebb 
terjed a hire, annál többen gyűlnek össze a 
batyubálra. Ilyen fényes bál meg sohasem 
volt Ugaros-Karádon, mint ez idei. Ennyi 
előkelő ven0ég fényes hintája még sohasem 
lubiczkolt az ugaros-karádi feneketlen nagy 
sárban.

De sebai, kihúzz» a hintót az a hat 
ökör melyet Pető Laczi bátyánk oda állított 
a fa’u szélire. Legelőszór is be vontatják a 
Hátszegbyék kocsiját.

A fürge kis grófné pattog a jókedvtől 
s szintúgy szikráznak a szemei. Muki gróf 
dörmög valamit, mintnogy azonban a sok 
üdvözlés és örvendezés után végre mégis 
békében hagyják a bűzös trabreo szivarjával 
s különösen jó messze viszik az asszonyok­
tól, hát belenyugsz’k sorsába s a helybeli 
kálvinista papot meg egy komposszeszort 
mindjárt le is fülel tarpkk-parti számára.

Aztán bevontainak még több móltósá- 
sfos és nagyságos úri hintót is. Parfümök il­
lata közt megérkezik Szilvásy Jenő báró 
Öméltósága is, az uj főispán. Egyenesen a 
fővárosból jön. 0 mél ósága nagyon eckauf- 
firozva van a fárasztó úttól’s bizonyos, hogy 
szörnyű módon unatkozni fog s finom idegei 
már érzik is a háj- és a zsírszagot; de mit 
csináljon az ember, mikor népszerűséget akar 
szerezni megyéjébe 1 ? Hja, ez a főispánság 
sok áldozattal iár I „ , ,

Pető Lacziné arcza még a tömérdek 
rizspor alatt is kipirul az örömtő, amint 
ennyi mágnás vendége érkezik. Pe.ő Laoz, 
bátyánk pedig azon töri a fejét, hogyan le 
betne egy csapással két legyet ütni, vagyis 
az uj főispánt is befoglalni a beszédbe, me­
lyet a kálvinista pap készített neki ez ün­
nepélyes alkalomra a mely így kezdődik 
„Egy fényes csillagot látunk feltűnni hazánk
* Mégis kérdezné a papot e végett, de 

azt Hátezogby gróf nem loesátja a tarokk
asztaltól . „

- Istenadta papja, — morog megában 
ugaros-karádi kiszinó érdemes elnöke, 

— csak már ne kezdte volna épen így: 
„Égy féoyrs csillagot látunk.“

(Folytatjuk)
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JUSTIGU
értesítő és ohmőnyszerző iroda
Kereskedelmi, gazdasági és pénzügyi dolgokban eljár és 
utasításokét ad helyben úgy mint vidéken ; összeköttetései 
által, ügyfeleinek bármiféle ügyet elintéz. Tudakozódásokat 
és megbízásokat a lehető gyorsan, felelőség mellett,

vidéki űflyvéoBknek is titoktartással elvégez
levélben vagy táviratban az ügy sürgősségéhez képest. El­
lenőriz, nyilvántart, megfigyel, halasztásokat eszközöl — 
Jelzíllogl és mindennemű pénzműveleteket közvetít. Egyes 
esetekre és állandó képviseletekre alkalmas szakembereket 

ajánl. A díjazások mérsékeltek.

„J U S T I C I A«
értesítő és okmányszerző iroda

DEBRECZEN, Szent-Anna-ntcza 22.
Placz-etoza 72. sz. a. házban

egy teljes kényelemmel berendezett két
szoba, előszoba éj fürdőszobából álló

lakosztály
akár gargon lakásnak, akár ÍPOdallBlyiségnsIl

ki .maEdó.
Értekezhetn. ugyanott.

Nemes fajú gyümölcsfák
mint:alma, körte, őszibarack, szilfa, kaj­
szin barack, ringlóh, meggy és cseresz­

nyefák
Különösen erős minőségben

1 drb. 1.20 Kor. 25 drb-on felül 1.10 Kor. 
50 drb on felül 1.— Kor. Azonkívül: 
magastörzsü birsalma, diófák, díszcserjék, 
fenyőfák, futó cserjék, rózsafák, cserép és 
futórózsák, óriási mennyiségben a legol­

csóbb árakon.
Tessék növény és mag árlapomat kérni

Kontsek Géza
Debreczen, Kossnlh-otcza.

Óvd 
ra feleséged/

A képeskönyvet narr 
mimekildás ollen es 
több ezer köszönőlevéllel 
teljes névvel, dlskrétio 
mellett küldi 90 till, ma- 
iyar bélyeg el'enében
Fr*n A. KAUPA,

Berlin Sw. 269, 
Lindenstr. 61.

Szegénysorsu
nők és férfiak 
biztos kereset, 
hoz juthatnak-
Czim a kiadóban I

DEBRECZENI PÜOOETLEN ÚJSÁG

llj hüvelyes főzeléheh

Roser tehéntúró és teavaj

gyílmölcsöh

Mindennemű fűszer és 
csemegeczihheh :::

r T 11

Piaez-tótcza 72. szám,
Royal nagyszálloda tőszomszédságában.

Halyi és vidéki telefon 740.

„PHÖNIX"
biztosító társaság

iroda helyiségeit
1910. évi május hé 1-től

a Hungária épület II. emeletére,
(Bejárat Arany Jánoz-n. 2.)

helyezte át.
Újdonságok
Női kosztüm szövetekben,

Franczia Delainekben,
Ruhavásznait és Zeflrekhen

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai
czégnél,

DEBRECZEN, Rózsatér.

14—15 éves Un

küldöncnek
azonnal felvétetik.

Czim megtudható a kiadóhivatalban. —

Dissitetf

Hői talapok
mesés választékban, legolcsóbb árban
a főposta melletti 
Divatáruházban,

o,. Rózsa Lajos.
Piacz-utcza 34.

Az építteti és építő közönség figyelmébe.
Már sokan tudják hogy ajántato r az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar 

termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi góposerőp könnyüségónő- 
nől fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles ős súlya drb.-kőnt l-30—1*40 kg. addig a gépcserőp 17 V, cm. 
széles és súlya drb.-ként 1*80—1*35 kg. tehát 10—12 °/o-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70 —80 kg. súlyú lesz 
addig a gépcserép csak 8 —9 °/o vesz fel és igy négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat */« V« ®A ée ‘/< nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedősekben raktárt löteol tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőségünknél is vagy alulírott tulajdonosnál.

Karczagi agyagipar tulajdonosnál, Széchény utoza 23.
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10 dóig 40 «lllér. Montul 
minden «6 4 fillér,« leg 
kiesebb hirdetés 40 filler.

Vesteg betűkből szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VMSkl taS«kes*«S»Sl tmit 
.-. TálaiikSIyeget •••telel.

Levelezés»
20 éves fiatal ember megösmerkedne egy 

csinos leánynyal. Levelet „Szeretet jeli­
gére a kiadóba inté-endOk.

Cglnos helybeli iparo», 35 évea, 2200 korona
évi jövedelemmel és 4000 korona kész­
pénzzel megösmerkedne intelligens, biztos 
állású növel, kinek 8—10 ezer korora 
készpénze lenne. Ajánlatok „Boldog jövö" 
jeligére e lap kiadóhivatalába.____ _

Betöltendő.
10 korona tavi íveléssel tanuló leányok fel­

vétettek a Debreczeni Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Piacz u. 32. sz. 
Ugyanott 2 fiú tenulénak teljes ellátással 
felvétetik.

Egy hetes fiú azonnal felvétetik, jó fizetéssel.Egy t
Cziízim a kiadóban.

Pincérlanonc felvétetik, Piacz utcza 45.
Bolliszo ga lisztüzletbe azonnal felvé étik 

Haivan-utcza 65. ___________
Fässer üzletbe egy hetes fiú kifutónak fize­

téssel felvétetik azonnal, Szent Anna 
utcza 89. sz.

Egy ügyes fiú tiszteséges családból tanu’ónak 
felvétetik Gjő;fi Testvéreknél Piac u. 30.

Hdés-vétel.
Ha rosszul lát forduljon bizalommal Löbl 

Gyula és Tsa. látszerészhez Debreczen, 
Piacz-utcza 63. ahol pontos szemvizsgálat 
után megfelelő számú szemüveget, orrosip- 
tetőt, lorgnettet kaphat.

UJ harisnya kötések és fejelések. A legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Debreczen, Piaoz- 
utcza 32.________________ _

önt Is érdekli 1 hogy vászon, kanavász, leg­
finomabb fehér és színes damaszt-ótkószle- 
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi részletfize­
tésre az újonnan berendezett és dúsan fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Egy szabómüiely berendezői, te’jese i fdlszj 
reive, eladó. Czim a kiadóban.

28 krajczárért feni férfi vagy női harisa át 
Benyáts Emil villan merőre benndr/et; ha 
risnyagyára Debreozon, Tiszapalota

D) rendszerű női lérti divatáruk és butoreladás1 j
A mai naptól kezdve minden hitelképes j 
egyén kényelmes heti vagy havi rószlet- 
fizttós mellett szerezheti be nálam r.zük 
ségi étét női divat ozikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es canavásznakban, saját készítésű 
cloth és Casohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorokban. A kész­
pénz melletti érsknál mindössze 5'% Ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatva -u. 2*

Bútorok legolcsóbban kaphatók, havi rbalzet 
fizetésre is. Wjísz Gyula asztalos és kár­
pitosnál, Szőohenyi-u. 19. Minden kárpi­
tos munkát felvállal.

MII tik llfiunlii beszőtt nice tin mentövei csak 101UU UU, IHIVEI] kr. a Harmathy antiquáríum- 
ban. Füvészkert-utcza 14. Sorompó, Progress, Délibáb, 

Club, Kolibri hüvelyek !

Épület bádogos munkákat valamin javítását 
és festését lego’csóbban, legmegbizhatób- 
ban kóezi i Burg Ignátz Váru. 2.

Bösendorfer kői cárt zongora jutányos áron 
eladó. Megtek ntheiő B .tthyány utca 18. 
Ugyanott különböző kerti bútorok is eladók.

Czipők költözködés miatt rendkívül olcsón 
kaphatók a Központi Czipő áruhátban 
Dreher mellett.

Egy házmester felvétetik, ugyanott egy csi­
nos bútorozott szobi kiadó ős eg? szép 
függő lámpa eladó. Iskola u. 8. sz

Tetőcserép, Ä Ä
re észkereskedésében, Homokkert utcza 121, 
Hatvan utcza 9.

Friss reggeli tejelésből 40-50 liter kitűnő 
tej naponta leszállításra átadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Motoros kerékpár oldalüléssel kitűnő műkö­
désű 500 koronáért eladó, Rakottyay ta 
nárnál Hajdu-Szoboazló.

Lakás
Varga utcza 43. sz. a. egy 4—5 szobás víz­

vezetékkel ellátott modern utozai lakás 
1910. május 1-től kiadó.

Egy csinosan bútorozott utcai szoba, villany- 
világítással, külön bejáratú előszobával 
Rákóczy-utcza 42. sz. alatt ai nnnal kiadó.

Bútorozott szoba kiadó. Czim Tóczóskert I-eő 
járás 7. szám. Ugyanott koszt is kapható

í sí '. m.ijus 13. 

Szép csak az leael, ki

Manthner
:: Ltltom-crémjót ::
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel- 
jü k. Kapható Arany- 
Angyal g)ógy szertár 
Deoroczan, Piacz- és 
S:e .t-Anna-utoza serok

18 éves csínom sző te (pók r ester egyetlen
leánya) 400.000 korona vagyonnal k ssé
ulság fejlett testalkatú ónajt mielőbb férjhez 

menni tisztess jelemü fiatal ember’.:ez. Csakis 
komoly ajánlkozók kapnak válaszf.

----- L. SCHLESINGER Berlin 18.---------

LÁSZLÓ ZSIGMOND
Állatorvosi

BENDBLŐ-mODÁJA

nagy és kis állatok részére Gsapó-u. 30.
Telefon 558. sz.

SíjJK

Különféle.
NŐI fodrász terem, ondulálás, ohampoing haj­

mosás, villanyos szárítás, hajfestós, haj­
munka különlegességek csakis Weisz 
Edóné termeiben Piacz 38. Kifésült hajat 
legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Olcsó szabadalmazott, tömbös beton oszloppaves fifso

tonlfQj

és szabadalmazott
szőllőlugas 

oszlopokat
j készít:Neubauer linos

sodronymügyáros
DEBRECZEN, 

Eétmalom-utca4.

Hiuánatra hépes árjBgyzéhethOld ingyen és bérmentoe

Napernyők,I
^ dtvatkelmók — selymek — |

csipkék — díszítések £

gyönyörű választékban f
Qonogán és Somossy |

ezégnél ^

« LEBRECZBH, Eistemplombazár. |
3PRPPPPPF0 áPRnPPPOt
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Jó szabású, finom bőr és szövött

csak

SCHON SÁNDOR
keztyü, kötszer- és orvosi mtiszertárában

Debreczen, Piacz-utcza ÍZ. szám, (Stenczinger-ház.)


